

◆ 李志山老人深情地吻着妻子王清宜。

# 一句承诺 62年坚守

文/本报记者 王亚男 片/本报记者 姜文洁



□ 22日,淄博市老年福利服务中心为21对老人集体拍摄婚纱照。李志山和王清宜是其中一对。两位老人已经携手走过了62年的风风雨雨。今年李志山85岁,王清宜89岁。经历了年轻时的吵吵闹闹,中年时的平平淡淡,两位老人都觉得现在最重要、最幸福的就是相扶相依。

## ♥ 走到一起不容易

回首两人一起走过的日子,李志山老人久久不语。在那个重视家庭成分的年代,两人走到一起并不容易。李志山是贫农,王清宜却是地主成分。王清宜文化程度比李志山高,年龄也比李志山大4岁,对此,王清宜也有顾虑。当时李志山的母亲也反对这段感情。李志山可谓两头受难。讲道理、摆事实,李志山终于说服了母亲。

面对王清宜的迟疑,李志山对王清宜许下了一生的承诺:“不管怎样,都不会分开。”终于,1950年,两人结婚了。婚后不久,两人去影楼拍摄了一张婚纱照。“她当时穿的就是一套白色的婚纱,很美。”当时,拍摄婚纱照的人很少,选择白色婚纱的就更少了。

## ♥ 坚守当初的承诺

李志山老人说,困难并没有随着结婚的到来而结束。因为家庭成分问题,两人遇到不少困难。

婚后,王清宜身体不好,一直没有怀孕。后来,他们唯一的女儿终于诞生了。因为工作的关系,两人聚少离多。李志山说,他一直在青岛和淄博之间来回调动,而往往是妻子来了淄博,他又回了青岛。因为孩子、工作等生活琐事,两人没少吵架。

虽然争吵,甚至打架,李志山老人却一直没有忘记自己的承诺。

就这样,经历了年轻时的吵吵闹闹,中年时的平平淡淡,两位老人的日子一路走了下来。

## ♥ 少年夫妻老来伴

现在,王清宜瘫痪在床,李志山每天的工作就是照顾她。喂水、喂饭、擦身,这一照顾就是十几年。

李志山说,王清宜骨折过3次,现在她每天都在床上,下床就得坐轮椅,以前他身子骨好,什么都可以替她做,现在都没

有力气将她抱上轮椅了。

就要去吃饭了,护工将王清宜抱上轮椅。李志山细心给老伴盖好毯子,塞好毛巾。记者看到,老人将妻子盖过的小被子叠在床边,老人说,这样妻子回来就可以直接拉过来盖在身上。

文革中,两人的婚纱照烧掉了。没想到时隔60余年,两人能再一次拍摄婚纱照。今天,老人穿的依旧是一套白色的婚纱。

▶ 李志山老人给妻子喝水。



▶ 李志山老人为妻子穿鞋。



▶ 王清宜老人等待丈夫推轮椅。



◆ 李志山老人拿着婚纱在妻子的身上比量。

